

Звёздный час

В этом году библиотека ВАЗа отмечает свое 30-летие. В канун юбилея мы попросили **директора библиотечного комплекса И. А. КРАСНОВУ** поделиться своими воспоминаниями о том, как происходило становление ее детища.

— Сейчас, когда наша библиотека уже имеет миллионные фонды, когда мы поднялись на первую ступень компьютеризации, трудно и поверить, что начиналось все с маленькой комнатки в дирекции ВАЗа на Белорусской, затем в квартирах первых жилых домов Автограда, — говорит Ирина Александровна. — А когда были построены комплексы общежитий, мы с В. М. Правосудом, тогдашним председателем завкома ВАЗа, пришли к В. Н. Полякову:

— Виктор Николаевич, у нашей библиотеки большие возможности и большое будущее, но нет помещений. На те площади, что имеются в комплексах, претендуют городские библиотеки.

Виктор Николаевич лично проконтролировал, чтобы помещения в общежитиях были переданы нам. И в дальнейшем, когда появлялись свободные площади, не забывал про нас. Это помогло развернуть такие специализированные отделы, как юношеский, иностранной литературы, искусств.

Вообще библиотеке везло в том, что очень многие руководители откликнулись на наши просьбы. В беседе с директором МСП М. Н. Фаршатовым я как-то обронила фразу:

— Открыть бы у вас библиотеку, но разве вы выделите конференц-зал механосборки?

— А почему бы и нет? Приходите завтра и посмотрите помещение.

Так на 7-й вставке появился наш первый филиал на территории завода. Потом и другие директора стали подыскивать помещения для этих целей. Открыли мы и детскую библиотеку с филиалами почти во всех кварталах. Тогда еще в Автограде не

было даже детсадов. И очень хотелось сделать детям что-то приятное. Мы решили организовать живые уголки. Помню, как я пришла к Б. М. Кацману со счетом на оформление помещения. А там отдельной графой — средства на попугайчиков, которых нужно было купить в магазине „Природа“.

— Ну и задачу вы мне задали, у нас и статей-то таких нет, — был в растерянности Б. М. Кацман, начальник планово-экономического управления.

И все-таки деньги на попугайчиков нашлись.

К 1975 году мы вышли на уровень библиотек первой категории и попали в первую пятерку в стране по объему, нагрузке и по качеству обслуживания читателей. К нам ехали за опытом из Прибалтики, Татарии, Башкирии, Дальнего Востока, Урала. На нас обратили внимание государственная библиотека имени Ленина, ленинградская „Щедринка“ и другие.

Но, наверное, звездным часом по праву можно назвать бригадный абонемент. Однажды мы попросили социологов провести анализ по производствам: какая библиотека и почему пользуется большим спросом у читателей. Оказалось, что в библиотеки ходят в основном те читатели, которые находятся поблизости с ними. Остальные просто не успевают за обеденный перерыв. Тогда у нас появилась идея приблизить библиотеку к конвейеру, станку, рабочему месту. Конечно, не все в коллективе это восприняли с радостью. Помню, даже моя первая помощница Наташа Юмашева в сердцах сказала:

— Кому нужно такое книгоношество?

Были и страх, и слезы, но я все же настояла: хотя бы для пробы отправить в цеха самых лучших наших работников, тех, кто хорошо владел словом, знал литературу и мог вести диалог с читателями. Эффект не замедлил сказаться. В бригадах стали возникать

дискуссии. Мы тут же предлагали людям списки литературы по волнующим вопросам. А они уже с этими списками шли в свои библиотеки на производстве.

Начинали же мы с простейшего — с рецептов к праздничному столу. Особенно легко увлекались в эти разговоры женщины. Ну, а дальше круг тем, естественно, расширялся. На наших встречах и песни пели, и стихи рассказывали, и даже приносили из дома торты на пробу по новым рецептам. Женщины обсуждали свои семейные проблемы, а подчас и исповедовались. И то, что работники не могли высказать своему начальнику, рассказывали нам. Мы стали своеобразной отдушиной, бампером, принимающим на себя проблемы психологического характера.

Сейчас как такового рабочего абонемена не существует, но рабочие продолжают приглашать нас в бригады. Видимо, изобилие литературы, появившейся в торговле, не может заменить простого человеческого общения.

Вспоминается выступление одной нашей читательницы на праздновании юбилея в библиотеке КВЦ. Она рассказала, как ей, гуманитарии по образованию, волею судьбы пришлось окантоваться на производстве. Разрушились многие ее планы, и дни превратились в сплошную череду сожалений о нереализованных мечтах. И только приход библиотекаря в бригаду становился для нее настоящим лучом света.

Сегодня залы центральной библиотеки ВАЗа переполнены читателями. В основном это студенты, дети вазовцев. И в то же время мы чувствуем, что нужны еще и тем, кто просто до нас не доходит, — людям от станка. Поэтому — да здравствует бригадный абонемент! Мы от него не отказываемся, потому что главное богатство — это общение.

Записала
Н. ПРУЖАНСКАЯ.